Приложение 1
Конспекты занятий, направленные на развитие зрительно-моторной координации и графических навыков письма.
Занятие №1

Детский сад и игрушки.

Цель – Активизировать умения детей ориентироваться в микро - пространстве, выполняя простые графические элементы.

Задачи – 

Образовательные:

-Познакомить с тетрадью.

-Сформировать понятие клетка, строка, линия.

-Учить работать в строке слева направо.

-Учить писать горизонтальные, вертикальные, наклонные палочки.

-Учить рисовать простейшие узоры из вертикальных и горизонтальных палочек, рисовать по точкам.

-Учить устанавливать закономерность и передавать её в самостоятельной деятельности.

Развивающие:

-Развивать щепоть руки (захват тремя пальцами: большой, указательный, средний).

-Развивать статические и динамические движения рук (в процессе проведения пальчиковой гимнастики, выполнения работы в тетрадях);

-Развивать ориентировку на микро - плоскости листа, при работе с цветными палочками.

 -Развивать зрительное восприятие, внимание.

Воспитательные:

-Воспитывать умение поэтапно выполнять работу.

Ход занятия:

Организационный момент.

Ребята, вы любите ходить в детский сад?

-Назовите игрушки, которыми вы любите играть в детском саду? (Дети отвечают). Ребята расскажите о любимой игрушке (рассказы детей 2-3).

Основная часть.

1-Пальчиковая гимнастика:

На большом диване в ряд

Куклы Катины сидят

И медведь и Буратино

И весёлый Чипалино

И котёнок и слонёнок

Один, два, три, 

Четыре, пять

Помогаем нашей Кате

Мы игрушки сосчитать.

(Пальцы в замок)

(Загибаем по очереди пальцы

на правой руке).

(Ладоши смотрят друг на друга,

сгибаем, разгибаем пальцы).

2-Игра с предметами:

Детям предлагается сложить из цветных палочек качель, используя образец.

Как высоко качели взлетают

И детей ваших качают.

3-Детям предлагается соединить точки одной линией и назвать образ, который получиться.

Указание – «Старайтесь ручкой от бумаги не отрывать.

4-Физкультминутка «Мячик».

Один, два прыгай мячик

Один, два и мы поскачем

Девочки и мальчики

Прыгают как зайчики.

(Взмахи правой ладонью,

как бы удары по мячу).

(Ритмичные прыжки на

носочках, руки на поясе).

5.«Выложи по контуру».

Выложи бобами

Тонкую дорожку –

И узнаешь ты меня –

Ведь игрушка я твоя.

Детям предлагается выложить бобами по контуру изображения и узнать кто это.

6.Работа в тетрадях:

а) Написание простейших элементов.

б) «Нарисуй фигуру»

Детям предлагается нарисовать фигуру по точкам, это как  показано на образце.

Итог:

     Ребята, как нужно обращаться с игрушками? Игрушки кладём на место, не бросаем, не ломаем их. Давайте ребята будем бережно и доброжелательно относиться к игрушкам. 

Занятие №2

Зима, зимние забавы.

Цель – Развивать зрительно-моторную координацию в процессе работы с бумагой и графической деятельности.

Задачи:

Образовательные:

-Закрепить понятие – клетка, учить отсчитывать клетки, не терять строчки при рисовании.

-Отрабатывать правильный захват ручки, приёмы рисования вертикальных, горизонтальных наклонных линий.

-Учить рисовать элементы букв: длинная и короткая палочка с закруглением вниз, круг.

-Учить выполнять линии одним движением кисти руки.

-Упражнять в рисовании по точкам

-Закреплять навыки работы с бумагой (складывание пополам несколько раз).

Развивающие:

-Развивать ловкость пальцев рук, смену тонуса: расслабление, силовое напряжение.

-Развивать умение ориентироваться на плоскости листа, понимать слова «слева – справа», «сверху – вниз».

-Развивать целостное восприятие при рисовании второй половины предмета.

-Развивать внимание

Воспитательные

-Воспитывать умение правильно сидеть при письме.

-Воспитывать любовь к зимнему времени года.

Ход занятия.

Организационный момент:

-Ребята, какое сейчас время года? (зима). А вы любите зимнее время года? А что вы больше любите делать в этот период? (ответы детей).

Основная часть:

1.Пальчиковая гимнастика «Снежок».

Один, два, три, четыре,

Мы с тобой снежок слепили –

Круглый, крепкий, очень 

гладкий.

И совсем, совсем не сладкий

Раз – подбросим

Два – поймаем

Три – уроним

И…сломаем.

(Загибают пальчики, 

начиная с большого)

(«Лепят», меняя положение ладоней)

(Показывают круг, сжимают ладони 

вместе, гладят одной ладонью другую).

(Смотрят вверх, 

подбрасывают воображаемый снежок).

(Приседают, ловят воображаемый снежок).

(Встают, роняют воображаемый снежок).

(Топают).

2.Вырезание снежинок.

Детям предлагается вырезать снежинку. Воспитатель показывает образец (пример). Затем дети выполняют.

3.Работа в тетрадях:

а) Написание буквенных элементов.

б) «Попади снежком в центр мишени».

На левой стороне листа нарисован снежок, а на другой стороне – мишень. Детям необходимо нарисовать круги на мишени, соединяя точки, попасть «снежком» в центр «мишени». Линия должна быть прямой и рисоваться не отрывая ручку от листа.

в) «Снеговик»

«Сегодня из снежного,                              (Идут по кругу)

 мокрого кома

Мы снежную бабу                                      (Рисуют руками три круга,

 слепили у дома                                           начиная с меньшего)

Стоит наша баба                                         

 у самых ворот

Никто не проедет,                                       (Грозят указательным пальцем)

никто не пройдёт.

Знакома она уже всей детворе»                  (Идут по кругу)

     Воспитатель рассказывает детям, что к ним в гости спешили снеговики. И пока они добирались, начали таять. Ребята смотрят на снеговика.

     Воспитатель предлагает помочь детям и дорисовать вторую половину снеговика, а затем заштриховать вертикальными линиями в направлении «сверху – вниз».

Итог:

    Воспитатель интересуется у детей, чем они занимались на занятии, что понравилось выполнять,  какие задания для них оказались простыми, а какие сложными.

Занятие №3.
Транспорт.

Цель - Учить рисовать новые линии: дугообразные, волнообразные, вырабатывая точность движений.

Задачи:

Образовательные:

-Упражнять в рисовании прямых, ломаных линий.

-Отрабатывать навык отсчёта клеток и рисования по образцу.

-Учить рисовать линии одним движением руки.

Развивающие:

-Развивать чувство ритма, мускулатуру пальцев рук

-Развивать зрительный контроль: не выходить за границы строки, за контур изображения

-Развивать зрительный анализ и целостность восприятия.

-Развивать память.

Воспитательные:

-Воспитывать усидчивость, умение выполнять словесные инструкции

Ход занятия:

Организационный момент:

Воспитатель читает стихотворение «Поиграем»

На лошадке ехали,

До угла доехали

Сели на машину

Налили бензину

На машине ехали

До реки доехали.

Трр! Стоп! Разворот.

На реке пароход.

Пароходом ехали

До горы доехали

Пароход не везёт

Надо сесть в самолёт.

Самолёт летит

В нём мотор гудит (И. Токмакова).

- Про что это стихотворение? Про разные виды транспорта. Дети перечисляют какие виды транспорта они услышали.

Основная часть:

1.Самомассаж, с использованием простого карандаша (с гранями).

· Карандаш находиться между ладонями. Катаем карандаш от кончиков пальцев, до запястья.

· Катаем карандаш по столу левой рукой.

· Катаем карандаш по столу правой рукой.

2.»Выложи по контуру»

Перед детьми находиться лист бумаги, на котором расположено изображение машины. Детям предлагается выложить по контуру изображения семенами от арбуза.

3.Физкультминутка:  

 Подвижная игра: «Мчится поезд».
Чух – чух! Чух - чух!

Мчиться поезд во весь дух.

Паровоз пыхтит.

-Торопись - ! Гудит. –

Тороплюсь! Тороплюсь! Тороплюсь!

Дети бегут друг за другом по кругу, положив руки впереди стоящему. Первый ребёнок делает круговые движения руками, согнутыми в локтях.

4.Работа в тетрадях:

а) Рисование дугообразных и волнообразных линий. Рисование тележки.

б) «Нарисуй фигуру по точкам, как на образце».

в) Ребята, посмотрите  в тетрадь и скажите, что там изображено? (кораблик). Детям предлагается заштриховать кораблик наклонными линиями, не выходя за контур и соблюдая между линиями одинаковые расстояния.

Итог: Ребята перечисляют те виды транспорта, которые они знают
Занятие №4.
Дикие животные.
Цель – Учить писать элементы прописных букв: овал, удлинённая вниз петля, палочка с закруглением вверху и внизу, соблюдая размер и наклон.

Задачи:

Образовательные:

-Упражнять детей в обводке трафарета, чётко прижимая карандаш к контуру трафарета.

-Отрабатывать навыки рисования разнообразных линий.

-Упражнять в захвате мелких предметов (крупы, риса) щепотью.

Развивающие:

-Развивать процессы мышления (в процессе отгадывания загадок, выполнение анализа образцов).

-Развивать пишущую руку в процессе рисования письменных букв.

-Развивать подвижность, произвольность пальцев.

Воспитательные:

-Воспитывать правильное положение при письме (положение рук, ног, тела, наклон головы).

-Воспитывать аккуратность, внимательность.

Ход работы:

Организационный момент:

Воспитатель предлагает детям прослушать слова: рысь, олень, лиса, волк, медведь, куница, белка, ёж, заяц. Спрашивает, кто это? Как можно сказать одним словом? (Дикие). Молодцы, конечно, это дикие животные.

Основная часть:

1.Пальчиковая гимнастика:

Сидит белка на тележке

Продаёт она орешки.

Лисичке – сестричке,

Воробью, синичке,

Мишке толстопятому,

Заиньке усатому.

Кому в платок,

Кому в зобок.

Кому в лапочку.

Дети поочерёдно загибают пальцы, начиная с большого.

2.Отгадайте загадку:

По снегу бежит, петляет

К лету шубку он меняет

На снегу его не видно

Волку и лисе обидно. (Заяц).

Затем дети рисуют зайца на листе бумаге.

3.Работа в тетради:

а) Написание буквенных элементов.

б) «Обводим шаблон» Дети обводят шаблон. Затем воспитатель обговаривает с детьми, кто это? (медведь). Воспитатель спрашивает, что делает медведь зимой. Предлагается прослушать стихотворение:

Как на горке снег – снег,

И под горкой снег – снег,

И на ёлке снег – снег,

А под снегом спит медведь. (Токмакова).

Даётся задание выложить зёрнами риса по контуру и назвать, кто изображён?

Итог:

    Воспитатель называет животных, а дети, услышав диких животное должны хлопнуть в ладоши.

Занятие №5.
Домашние животные.
Цель – Продолжать работу по формированию графических навыков письма.

Задачи:

Образовательные:

-Учить выполнять движения по подражанию.

-Учить составлять изображение предмета из геометрических фигур по образцу.

-Учить рисовать спиралевидные линии, удлинённую вверх петлю.

-Отрабатывать навыки рисование дугообразных линий.

Развивающие:

-Развивать конструкторские умения, пространственную ориентировку.

-Развивать мыслительную деятельность (пространственный анализ, синтез).

-Развивать координацию движений, длительность мышечного напряжения, подвижность суставов пальцев.

Воспитательные:

-Воспитывать умение доводить начатое дело до конца.

Ход занятия:

Организационный момент:

Детям предлагается вспомнить, о каких животных говорили на прошлом занятии (диких). Воспитатель спрашивает, как называют животных, которые живут около человека (домашние). Предлагается каждому ребёнку называть по одному домашнему животному.

Основная часть:

1.Пальчиковая игра:

Предлагается с помощью разнообразных комбинаций пальцев рук изображать животных. Педагог показывают, а дети повторяют:

«Кролик»

Ушки длинные у зайки,

Из кустов они торчат.

Он и прыгает и скачет,

Веселит своих крольчат.

(Средний и указательный пальцы правой и левой руки выпрямить и сомкнуть с ладонями).

«Собачка»

У собаки острый носик,

Рот открыт – конфетку просит.

Пальцы большой, указательный, средний, безымянный обеих рук сомкнуты друг с другом, а мизинчик и свободно соприкасаются и отделяются от других пальцев.

«Кошка»

У нашей кошки

Ушки на макушке,

Чтобы лучше слышать

Мышь в её норушке.

Пальцы (указательный, средний, безымянный) обеих рук согнуты, а большой и мизинец выпрямлены, и смотрят вверх.  На слова они сгибаются и разгибаются.

«Коза»

У козы торчат рога

Может забодать она

(Средний, указательный и мизинчик соприкасаются с большим пальцем, а указательный поднят вверх и немного загнут).

2.Игры головоломки («Листик»)

Детям предлагается отгадать загадку:

В дом чужого не пущу

Без хозяина грущу (Собака).

Нужно собрать изображение собачки у себя на столах из частей игры головоломки – «Листик», по образцу.

3.Физкультминутка:

Я козочка ме–ке–ке,

Я гуляю на лужке

Острые рожки,

Тоненькие ножки.

На самой макушке –

Бархатистые ушки.

Язык полотняный,

Хвостик конопляный…

Как прыгну – сразу забодаю.

Имитация движений козы (показывают рожки, прыгают на носочках).

4.Работа в тетрадях.

а) Написание буквенных элементов (месяц, удлиненная вверх петля, спираль).

б) «Поросёнок»

Воспитатель с детьми обговаривают, на кого похож зверёк, из каких геометрических фигур состоит. Затем дети обводят по точкам изображение, а дальше они продолжают самостоятельно.

в) «Заштрихуй фигуру» - «Лошадку».

Детям предлагается образ лошадки. Необходимо заштриховать изображение, не выходя за контур дугообразными линиями в направлении «сверху – вниз».

Итог:

    Воспитатель спрашивает у детей, есть - ли у них дома домашние животные, и как они за ними ухаживают.

Занятие №6.
Домашние птицы.
Цель – продолжать работу по развитию зрительно – моторной координации при выполнении конструктивной и графической деятельности.

Задачи:

Образовательные:

-Учить рисовать элементы букв: удлинённая вниз петля, высокие и низкие петельки.

-Формировать навык орнаментального линейного рисования, состоящего из двух элементов.

-Совершенствовать навыки рисования по точкам, образцу, отсчёта клеток.

-Продолжать учить анализировать образец.

-Закреплять названия цветов спектра.

Развивающие:

-Развивать ловкость, содружество движений, переключаемость мышц рук.

-Развивать мыслительные процессы: сравнение, анализ, синтез, обобщение.

-Развивать внимание.

-Развивать творческое воображение.

Воспитательные:

-Воспитывать умение внимательно слушать инструкцию.

Ход занятия.

Организационный момент.
Воспитатель предлагает детям отгадать загадки:

Эти всюду ходят вместе,

Вместе дремлют на насесте,

Вместе раньше всех встают,

Очень долго воду пьют;

После каждого глотка

Долго смотрят в облака. (Куры)

Воспитатель помещает картинку курицы на наборное полотно. Читает следующую загадку.
Длинная шея, красные лапки,

Щиплет за пятки, беги без оглядки,

Шипит, гогочет, щипнуть меня хочет. (Гусь)
- Картинку гуся тоже помещает на наборное полотно. 
- Затем воспитатель обращает внимание детей на наборное полотно. 
- Спрашивает: « кто это?»
- Ответы детей.  (Домашние птицы).

Основная часть.

1.Пальчиковая гимнастика:

Шла уточка бережком. («Идут» двумя пальцами по столу переваливаясь).

Шла серая по крутому.

Вела детей за собою

И малого, и большого, (Загибают безымянный палец, большой).

И среднего, и меньшого, (Загибают средний и мизинец).

И самого любимого. (Загибают указательный палец).

2.Игра с предметами – цветными палочками.

Детям предлагается сложить из цветных палочек (синих и жёлтых) образ птички.

3.Подвижная игра:

Наши уточки с утра –             (Идут по кругу в перевалочку,

Кря-кря-кря! Кря-кря-кря!      подражая в подке уток)

Наши гуси у пруда –                ( Идут по кругу, вытянув шеи вперёд и

Га-га-га! Га-га-га!                     оставив руки – «крылья» - назад) 

Наши курочки в окно –            (Останавливаются, встаюи лицом 

Ко-ко-ко! Ко-ко-ко!                  в круг, бьют руками по бокам)

А как Петя петушок

Рано-рано по утру                    (Встают спиной в круг, вытягивают

Наш споёт: Ку-ка-ре-ку!          шею вверх).

4.Работа в тетрадях.

а) Написание буквенных элементов.

б) «Петушок»

Детям предлагается обвести по точкам. Дальше продолжают самостоятельно.

Итог:

    Педагог спрашивает у детей, чем они сегодня занимались, что им понравилось выполнять, что не понравилось. Спрашивает: «-о ком мы сегодня с вами говорили?(о домашних птицах)-« Как мы должны за ними ухаживать (ответы детей). Педагог обобщает высказывания детей.

